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福建船政交通职业学院科研项目临时劳务协议（校外人员）
甲方：    项目负责人    ，所在学院（单位）：                               

身份证号码：                       ， 经费编号：                    

乙方：                  ，联系方式：                     
身份证号码：                       （附身份证复印件）
签署地：                           

（乙方根据以下身份类别选填并附相应的附件材料）
(退休人员
原单位：                                （附退休证复印件）
(已有单位的兼职人员
所在单位：                                社保缴纳地：                   

(无固定工作单位的人员：仅可根据实际工作任务按次领取劳酬
甲方因    项目名称    项目研究工作需要， 聘用乙方参与该项目研究的相关工作。经协商一致，双方达成以下协议。
    一、工作任务：                                                            。
    二、劳动报酬：                                                            。
    三、协议期限:自本协议签章之日起生效，期限为（无固工作单位的人员仅按次领取劳酬，无需填写本条款，请自行删减本条款）。
    四、本项目经费管理方福建船政交通职业学院相关部门，根据甲方的要求及本协议的约定支付乙方相应的劳务报酬。乙方应提供合法、有效的税务凭证。
    五、双方一致确认，本协议为甲乙双方所签订的临时劳务协议，甲方不承担乙方的社会保险，且双方自行建立的劳务关系与福建船政交通职业学院无关。乙方有权自主支配自身劳务、有权获得约定报酬、有权拒绝参加危险作业，且在提供劳务过程中风险、责任自行承担。乙方有权要求甲方为自己购买与本职工作有关的意外伤害保险，如未做出要求的视为放弃向甲方提出意外伤害的补偿、赔偿等的权利。
    六、乙方应合法、尽职的完成本协议项下甲方所委托的劳务工作。乙方的履约行为应符合甲方的要求，并符合任何义务履行场所管理者所制定的规章制度、操作规程等要求，保证安全生产。
    七、双方均应保证对讨论、签订、履行本协议过程中所获悉的属于对方的且无法自公开渠道获得的文件及资料(包括商业秘密、公司计划、运营活动、财务信息、技术信息、经营信息等)予以保密。未经该资料和文件的原提供方同意，其他方不得向任何第三方泄露该商业秘密的全部或部分内容。保密期限为10年。
    八、在乙方全面履约的情况下，若甲方未按照约定支付劳务报酬，乙方有权终止本协议。若乙方未全面履约，违反本协议第五条、第六条之约定或存在根本违约情形的，甲方有权终止本协议，并有权要求乙方赔偿由此造成的一切损失。
    九、甲乙双方应友好协商解决履行本协议过程中发生的争议，协商未果可向本协议签约地人民法院提出诉讼。
十、本协议一式    份，双方各执    份，科技处备案壹份，所在学院（单位）备案壹份，各份具有同等法律效力。  
十一、其它未尽事宜：                                                      。
甲方：项目负责人（签字）
年    月    日
乙方（签字）：
年    月    日
