
附件2

福建船政交通职业学院机械与智能制造学院
2021届毕业生专业介绍

机电一体化技术

本专业为全国职业院校装备制造类示范专业（福建省排名第一）、福建省示范性现代职业院校建设工程重点建设专业、福建省创新创业教育改革试点专业，培养掌握机电技术及工业机器人技术、自动化生产线的运用与维护的基本知识，具备机电装备技术运用与数字控制技术运用的基本能力，适应生产第一线从事机电设备的使用、生产与管理、自动化生产线安装与调试、机电产品的销售与服务等岗位职业的要求，具有学习掌握新知识、新技术能力的技术技能人才。本专业与德国西门子自动化、FESTO、德国库卡工业机器人、奔驰汽车等大中型企业建立深度校企合作，结合企业岗位工作内容，设计基于工作过程系统化的教学流程与内容，为培养学生的创新能力、实践能力和专业知识综合应用能力提供坚实基础。

主干课程：机械制图及CAD、机械设计基础、电工与电子技术、基础机器人制作与编程、机床电气控制、PLC及组态控制技术、液压与气压传动、单片机与嵌入式技术、数控设备的操作与运用、自动化生产线的调试与维护、工业机器人技术应用、机电设备管理等。

毕业生主要面向汽车、机械、轻工、家电、电子、玩具五金、交通系统等企事业单位，从事机械制造、机电设备安装调试、工业机器人技术应用及自动化生产线调试与维护、机电设备的管理以及现代物流等现代机电一体化设备的使用、维修、技术管理等工作，也可从事机电设备的销售与售后服务工作。

机电一体化技术（闽台合作项目）

本专业为首批国家示范性高等职业院校重点建设专业，培养掌握机电设备运用与维护的基本知识，具备机电装备技术运用与数字控制技术运用的基本能力。适应生产第一线从事机电设备的使用、维护与管理、运行技术管理、机电产品的销售与服务等岗位职业的要求，具有学习掌握新知识、新技术能力的技术技能人才，并与台湾高校合作，引入台湾高校优质资源，实现教学资源共享，学生根据个人意愿可赴台湾高校进行一学期或一学年的学习。同时，工业机器人实验室的成立为培养学生的创新能力、实践能力和专业知识综合应用能力提供了条件。

主干课程：机械设计基础、机械产品的测绘与识图、电工与电子技术、基础机器人制作与编程、机床电气控制技术、液压与气压传动技术、单片机与嵌入式技术、典型机电设备的操作与运用、机电设备故障诊断与维护、自动化生产线的调试与维护等。

学生毕业后，能胜任各行业的机械、供配电、机电设备及自动化生产流水线设备的管理、维护与安装调试以及公路工程机械、现代物流、港口机械等现代机电一体化设备的使用、维修、技术管理等工作，也可从事机电设备的销售与售后服务工作。

机械制造与自动化

本专业培养掌握数控编程、加工及数控车床、数控铣床、加工中心及其他数控加工设备的操作，熟练应用CAD/CAM软件，具有机械加工工艺编制与实施能力的技术技能型人才。本专业学生参加2017年福建省高职院校技能大赛获一等奖。

主干课程：机械制图与CAD、公差配合与测量技术、机械设计基础、金属材料与热加工、数控编程与操作、工业产品三维造型与创新设计、机械零件精密制造、PLC控制技术、机械CAD/CAM实训、液压与气压实训、顶岗实习等。

毕业生主要面向汽车、机械、轻工、电子、模具等制造行业从事机械制造技术和计算机应用技术复合的工作，如机械产品的计算机辅助设计与制造、计算机辅助产品造型、计算机辅助工艺过程管理以及数控机床、加工中心等高智能设备的编程及操作等岗位，从事机械加工工艺员、机械加工操作工、机械产品设计师、自动化设备操作及车间技术管理等岗位。
工程机械运用技术

本专业主要培养面向各类工程机械品牌的售后服务、技术服务与工程建设施工设备组织与管理等岗位，掌握必备的文化知识、全面的专业知识和工程机械专业技能，具有较强实践能力和创新能力的技术技能人才。

本专业与世界知名企业沃尔沃（中国）建筑设备有限公司、福州环达机械有限公司进行校企合作，建有沃尔沃东南区能力发展基地，具备先进的功能齐全的实验与实训设施和条件。开设 “沃尔沃”班，实施订单式人才培养。

主干课程：机械制图及CAD、机械设计基础、电工与工业电子学、发动机构造与维修、液压与液力传动、工程机械底盘构造与维修、工程机械运行材料、工程机械电器设备与电液控制技术、公路施工机械、工程机械管理、高等级路面与机械化施工等。

本专业就业前景好，就业面广，可到各大型工程机械企业、高速公路养护公司、公路工程公司、市政工程公司等部门从事工程机械运用、维护与管理，也可从事工程机械配件销售及技术服务等工作。

建筑智能化工程技术

本专业培养具备建筑智能化系统设计、建筑智能化系统的安装与调试、建筑智能化系统的维护与改造等岗位能力的，具有一定项目施工管理能力、较强工程实践能力、创新意识的高素质技术技能人才。 

主干课程：施工组织与管理、单片机原理与应用、组态与系统集成、建筑电气、安全防范技术、视频监控系统技术、综合布线系统、电梯原理与维修等。

毕业生主要面向：智能建筑工程、建筑智能化系统、建筑设备安装、物业管理；IT行业的建筑智能化集成商、信息系统集成公司、网络工程建设等企事业单位。
电气自动化技术

本专业培养具备现代电工电子专业技术知识，熟悉现代电气控制技术、计算机应用控制和自动控制技术，具备自动化设备安装及调试、自动化设备维护、自动化设备技术改造岗位能力的，具有较强的生产实践能力、创新意识的高素质的技术技能人才。 

主干课程： Protel电路设计技术、工厂电气、供配电技术、单片机原理及其应用、可编程控制器技术（PLC）、工业网络通讯及监控技术、传感器与检测技术等。

学生毕业后可从事电气设备的设计、维护、技术改造与管理；自动化生产线的运行维护和技术改造；工矿企事业单位的电力拖动、自动化控制系统的运行、维护、安装及调试；工厂供电系统的运行、维护及检修等工作。

模具设计与制造

本专业培养掌握计算机绘图、模具设计、数控加工的专业技能，能熟练应用CAD/CAM软件、熟练操作数控机床以及模具制造、安装和调试的技术技能型人才。本专业与国有企业中铝瑞闽、出口企业龙生机械、上市企业神悦铸造等公司建立了广泛的合作，为学生提供学习与实际操作场所。本专业学生参加2015年全国三维数字化创新设计大赛获二等奖、2016年全国职业院校技能大赛获一等奖。

主干课程：公差配合与技术测量、冲压成型工艺与模具设计、注塑成型工艺与模具设计、数控机床编程与操作、模具材料与热加工、模具寿命与失效、工业产品三维造型与创新设计、塑料注塑成型模流分析、模具CAD/CAM实训、模具拆装实训、顶岗实习等。

毕业生主要面向精密机械、汽车、模具、轻工、玩具等制造行业从事模具设计、产品开发、数控编程、产品成型设备操作、模具零部件加工等岗位。积累工作经验后可在模具设计师、产品设计师、CAM设计师、模具制造技师等岗位就业。

工业机器人技术

  本专业入选“教育部工业机器人领域职业教育合作项目”建设单位,是国家级工业机器人应用人才培养中心，是工业机器人应用编程与工业机器人运用维护“1+X”证书制度试点单位。培养能从事工业机器人工作站的应用、维护、方案设计、系统集成、技术销售等工作的高素质技术技能人才。

主要开设电气控制技术、可编程控制器技术应用、工业机器人现场编程、工业机器人离线编程、工业机器人工作站系统集成与应用、工业机器人系统维护等课程。

毕业学生主要从事工业机器人及外围机电设备的生产制造、安装调试、编程、调试应用、维护维修等工作，也可从事相关工业机器人设备的销售与售后服务工作。



